

祥云佑北疆

2019年全区公安机关全力推动 北疆云 智慧公安 建设综述

2019年,自治区公安厅积极贯彻落实自治区党委政府、公安部要求,将北疆云智慧公安建设作为贯彻落实党的十九届四中全会精神、全国全区公安工作会议精神、全国市域社会治理现代化工作会议精神的

强化顶层设计 信息化建设全面开花

自治区公安厅党委高度重视北疆云智慧公安建设,自治区公安厅党委书记、厅长

6月12日,自治区公安厅召开全区公安机关北疆云智慧公安建设推进会暨全区公安科技信息化工作会议,再次吹响了北疆云智慧公安建设的冲锋号,各项工作以前所未有的速度,不断向前推进。

按照三步走实施步骤,自治区公安厅将建成厅本级合成作战指挥中心,启动警务云大数据平台建设,构建起全区北疆云智慧公安基础设施支撑体系,搭建起各类急需的基础性、通用性应用平台,布建各类感知网络,在完成首批重点建设项目后,逐步完成规划建设的全部项目,全面形成人在干、数在转、云在算的智能化警务运行模式。

今年以来,结合全区警务实战工作的迫切需要,自治区公安厅梳理出6个具有支撑性、基础性、全局性的急需建设重点项目,积极协调自治区发改委、财政厅、工信厅、大数据发展管理局等单位,争取立项和建设经费支持。编制完成的可行性研究报告已获评审通过。合成化科技指挥中心等项目已建设完成,警务云、新一代公安信息网等重点项目已落地实施。通过重点项目带动,信息化建设全面开花、有序推进。

目前,自治区公安厅科信办已经组织召开项目评审会12次,对20个申请立项信息化项目进行审核把关,对17个信息化项目进行了验收。公安厅大数据智能化建设应用方案和新一代移动警务平台建设方案获得公安部批复。



12月23日,北疆云智慧公安建设高端论坛拉开帷幕。王玮熙 摄

从实际出发 互联网+ 建设快速发展

北疆云智慧公安建设的整个推进过程,自治区公安厅党委突出了一个实,从实际出发,立足实战需要,务求取得实效,始终坚持全区一盘棋,一张蓝图绘到底,真正使基层民警能够共享互惠,全力打造建为所用、即建即用,一警建设、全警应用的信息化建设应用新格局。

自治区公安厅党委高效推进警务云平台和安全访问与交换平台、新一代公安信息网和视频会议专网、新一代移动警务平台和公安时空信息支撑平台等重点项目建设工作,同时组建了由科信总队牵头,经侦总队、治安总队、刑侦总队、交管局、法制局等部门的业务和技术骨干参与的项目专班,确保相关警种的业务需求得到充分满足。

自治区公安厅党委还组织召开了自治区公安厅和盟市公安局共建重点项目技术方案研讨会,从盟市、旗县公安机关和派出所抽调了34名业务和技术骨干,共同研究论证三个共建重点项目的技术方案。为充分满足各盟市和基层公安机关实战应用需求,结合技术方案研讨会意见,从7个盟市公安局科

信部门抽调7名技术骨干,与科信总队民警集中办公,联合撰写重点项目建设方案。

在加快推进互联网+公安政务服务建设应用方面,自治区公安厅开发建设了互联网公共服务平台,实现了自建系统与政务服务事项名称、编码、类型、依据等要素统一,完成了与自治区政务服务云平台统一身份认证,实现了用户单点登录,同时还完成了统一身份认证工作,为各地区、各部门政务服务平台提供了统一身份认证服务,实现了一次认证、全网通办。

多端发力 重点项目建设高效推进

今年以来,自治区公安厅党委坚持问题导向,坚持筑牢底板,以时不我待、只争朝夕的精神,在稳中求进的基础上,强力推进智慧公安建设,建成了一批多年来应该建还未建设的重点项目,摘掉了一批全国唯一或为数不多几个尚未建设省区的帽子,解决了一批信息化建设应用难题,在大数据建设、应用等方面取得了重要突破。

自治区公安厅向自治区发改委申报立项的北疆云智慧公安(一期)重点项目已通过可行性研究评审。自治区公安厅新一代公安信息网、新警综平台(含执法办案系统)、公安时空信息支撑平台、新一代移动警务平台、全区公路检查站智慧管控系统、合成化科技指挥中心等一批重点项目快速推进,部分已建设完成,这些重点项目的相继投入运行,为全区公安机关注入了澎湃动力。

在提升信息化基础设施建设水平方面,打破了多年来没能力算、没地方存、没网络传的尴尬局面,实现了跨越式进步。年内新增服务器570台,新增存储5P,自治区公安厅至盟市视频传输专网即将建成,初步完成了新一代公安信息网改造,实现了数据域和用户域的分离,从根本上解决了数据存储空间不足、传输带宽不够、系统运行缓慢、信息化支撑能力弱等制约大数据智能化建设应用的严重问题。

大力提升基层民警信息化应用系统查询权限,解决了基层多年来有责任录入、无权限使用以及警种部门间设置壁垒的老大难问题,确定了按需申请授权、入驻合成作战中心、信息共享开放三种权限下放措施。经侦、网安等部门全部入驻本地合成作战中心,基层派出所与各警种部门建立了实时查询工作机制,警务资源共享程度显著提升。

在新时代的警务改革征途中,全区公安机关将以信息化建设为引擎,牢牢掌握警务工作和社会治安的主动权,努力实现警务资源高效集约应用和战斗力生成模式全新变革,让警务云这朵平安祥云,护佑祖国北疆。(陆晗)

以实战为导向 向科技兴警要战斗力

北疆云 智慧公安 建设高端论坛在基层引发强烈反响

此次论坛参加人员规模高,涉及警种全,充分体现了自治区公安厅党委推进全区北疆云智慧公安建设的决心,体现了全警种参与建设、全警种共享应用的先进理念。12月23日,北疆云智慧公安建设高端论坛拉开帷幕,连续两天的会议,让基层民警倍感振奋,大家一致表示,此次论坛非常接地气,对基层提出的问题给出了扎实的解决方案,对基层有非常大的指导意义。

智慧公安、大数据、云平台建设,可以最大限度地解放基层警力,提高公安队伍核心战斗力,一线民警工作效率提高,不用再每天奔波于审批、请示,大数据成了克敌制胜、侦破案件的法宝。同时,智慧公安用数据释放民生红利,让数据多跑路,让群众少跑腿,让更多的人民群众获得幸福感、满足感。

在主论坛的聆听学习,特别是

总队长闫竹林表示,在厅党委的坚强领导下,以资源整合、信息共享、服务实战为前提的大数据智能化平台建成后,必将对内蒙古公安各项工作的提档升级起到极大的推动作用,为进一步筑牢祖国北疆安全屏障作出新的更大的贡献!

这次会议的内容非常解渴,我们基层民警的声音得到了真实的体现,而且领导们对于基层提出的问题给出了扎实的解决方案,作为一名普通的科信民警,能够参加此次会议,我感到非常振奋。赤峰市公安局科技信息处副处长海晓辉激动地说。

鄂尔多斯市鄂托克旗公安局局长满城云表示:此次论坛以实战为导向,以需求为导向,通过智慧公安建设,定能够激发基层活力,缓解基层压力。

乌海市公安局通信科科长冯智认为,此次论坛问题找得准,贴近实战,为全区公安系统推进北疆云智慧公安建设提供了规划清晰、可操作性强的整体方案,对基层有非常大的指导作用。

北疆云智慧公安建设高端论坛是在我区公安机关全面建设公安大数据、深入推进北疆云智慧公安建设关键时期举办的一次非常重要的会议。

对公安工作而言,科技创新具有战略性、基础性和全局性地位。近年来,全区公安机关坚持科技兴警,大力实施公安大数据战略,把握时代发展大势,了解社会发展需求,不断探索将移动互联网、人工智能、大数据等信息化技术融合应用到公安工作中,着力打造数据警务、建设智慧公安,全面推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革,全力构建智慧公安新格局,打造警务发展新模式。

此次论坛为全区公安机关深入推进北疆云智慧公安建设指明了方向,起到了指挥棒、风向标的作用。锡林郭勒盟公安局科技信息化支队支队长杨晓军表示,会议聚焦维护祖国北疆安全稳定,聚焦服务人民群众和警务实战,聚焦全区公安事业长远发展,坚持把大数据作为公安工作创新

发展的大引擎,培育战斗力生成新的增长点,必将推进全区公安工作再上新台阶。

我的辖区希拉穆仁草原旅游季特点鲜明,多数警情为游客所报,报警后又说不清楚具体地址,这一问题困扰了派出所民警许久,现在只要报警人手机处于开机状态,处警人员就能精确找到报警人的位置。包头市达尔罕茂明安联合旗公安局希拉穆仁派出所所长樊永强说起智慧公安建设给当地警务工作带来的变化,很是感慨。随着北疆云智慧公安建设,各类智能平台和系统应运而生,使各警种能够轻松获得工作所需的各类相关信息,使警务工作实现了跨平台、跨部门、跨警种、跨地区的信息共享,形成综合的警务云应用。智慧公安提高了公安机关对现实社会及虚拟数字空间里的人、事、物、场所的控制管理能力和效率,推动了公安机关打击犯罪过程中的手段和方法的智慧化发展,提升了景区派出所服务广大游客的质量,适应了治安形势的动态变

化和信息错综复杂的社会新常态。

海勃湾区公安分局海达派出所所长王培忠表示,做好智慧公安建设工作,需要做好基础信息采集、拆除平台自建壁垒、实现权限下放等工作。自治区公安厅顶层设计的构思非常好,希望以此次论坛为契机,整合公安数据平台,打通警种互通渠道,实现资源高效共享,真正满足基层公安机关和民警办案需求,同时以实际应用、实战效果为依据,真正把权限下放到基层一线实战单位,让办案民警享受到大数据、智慧公安带来的便捷和高效,避免资源浪费。

乌达区公安分局解放路派出所所长崔传宇表示,智慧警务是公安信息化建设的有效推进举措。北疆云的建设,构筑了智慧警务模式,提高了基层派出所对现实社会及虚拟数字空间里的人、事、物、场所的管控能力和效率,推动了基层派出所所在管、防过程中的手段和方法的智慧化,极大提升了警务战斗力。

(官文)



北疆云智慧公安建设高端论坛,主会场与会者及盟市旗县公安机关共同聆听智慧公安建设相关情况。王玮熙 摄

巴彦塔拉大街派出所民警开展反诈宣传活动

近日,包头市公安局在全市掀起电信诈骗网络诈骗宣传热潮,全体民警参与其中。为使更多群众了解各种网络电信诈骗手段,增强群众的防范意识,包头市公安局东河区分局巴彦塔拉大街派出所民警深入辖区商铺、百姓家中,挨家挨户进行宣传,为辖区群众筑起了一道预防电信诈骗的安全防护墙。

(陈尚飞 刘宇)



2019北疆云智慧公安建设高端论坛产品演示大厅。王玮熙 摄



各盟市公安局与会代表参观自治区公安厅合成作战大厅。王玮熙 摄